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КЛЮЧ І... 
Зда ва ла ся б, за клік ба наль-
ны. Мно гія ска жуць, на вош-
та пра гэ та ліш ні раз на гад-
ваць, маў ляў, усе аб гэ тым 
дба юць, але ўсё роў на да-
лё ка не кож ны та кі мі ні мум 
вы кон вае. А пас ля за сму-
ча ны гас па дар ква тэ ры тэ-
ле фа нуе ў мі лі цыю і ка жа, 
што яго аба кра лі. І па доб-
ных пры кла даў ха пае.

З апош ня га. Лет нім ран кам 
ма ла дая жан чы на, якая пра жы-
вае ў ра ё не стан цыі мет ро «Ка-
мен ная Гор ка», па ве да мі ла су-
пра цоў ні кам Фрун зен ска га РУ УС 
ста лі цы, што яе аба кра лі. Гас па-
ды ня за ста ла ся без ноў тбу ка і 
350 до ла раў. У вы ні ку ака за ла ся, 
што па куль жы ха ры ква тэ ры ўна-
чы ці ха спа лі, зла чын ца пра браў-
ся ў ква тэ ру праз не за мкну тыя 
дзве ры. На шчас це ўла даль ні цы 
ноў тбу ка, мі лі цыя апе ра тыў на 
за тры ма ла 30-га до ва га жы ха ра 
ста лі цы. У да чы нен ні яго ўжо за-
ве дзе на кры мі наль ная спра ва.

Што ці ка ва, па доб нае зла чын-
ства для Фрун зен ска га ра ё на гэ-
тым ле там ужо не пер шае. Ра ней 
з не за мкну тай ква тэ ры па ву лі цы 
Пры тыц ка га скра лі ма біль нік. Мі-
лі цыя зноў прый шла на да па мо гу 
і вы яві ла зло дзея.

— Пры гэ тым не ма лую до лю 
ква тэр ных кра дзя жоў скла да юць 
зла чын ствы, ка лі гас па да ры са мі 
да ся бе за пра ша юць зна ё мых. 
А пас ля су мес на га рас піц ця ал-
ка голь ных на по яў гос ці кра дуць 
ма біль ныя тэ ле фо ны, ноў тбу кі і 
ін шыя рэ чы, — рас ка заў Анд рэй 
ЛЮ БІ МАЎ, на чаль нік Фрун зен-
ска га РУ УС ста лі цы.

Ме на ві та бес кла пот насць гас-
па да роў да во лі час та пры во дзіць 
да знік нен ня ма ё мас ці. Каб па-
доб нае не зда ры ла ся, мі лі цы я не-
ры ра яць аба вяз ко ва пра вя раць, 
ці за мкну тыя дзве ры, за чы не ны 
форт кі, уста на віць на дзей ныя 
дзве ры і за мкі.

— Не па кі дай це за па сныя клю-
чы пад ды ван ком ка ля дзвя рэй, 
у паш то вай скры ні ці ў лю бым 
лёг ка да ступ ным мес цы, — ка жа 
Ве ра ні ка СТРЭЛЬ СКАЯ, прэс-
афі цэр Фрун зен ска га РУ УС. — 
Не ха вай це каш тоў ныя рэ чы на 
бач ным мес цы, ся род кніг і бя ліз-
ны. Будзь це ў доб рых ста сун ках 
з су се дзя мі, каб маг лі ў па трэб-
ны мо мант на зі раць за ква тэ ра мі 
ад но ад на го. Ка лі з'яз джа е це на 
пра цяг лы тэр мін, па пра сі це зна-
ё мых за бі раць ка рэс пан дэн цыю 
з паш то вай скры ні. А ка лі вы згу-
бі лі клю чы, не цяг ні це, не ад клад-
на змя ні це за мкі. Не ўпус кай це 
ў ква тэ ру не зна ё мых. Асаб лі ва 
па пя рэдзь це аб гэ тым дзя цей, 
якія за ста юц ца до ма без на гля-
ду да рос лых.

— Але са мым на дзей ным га-
ран там за ха ва нас ці ва шай ма ё-
мас ці з'яў ля ец ца аб ста ля ван не 
ква тэр ахоў най сіг на лі за цы яй, — 
да дае Анд рэй Лю бі маў. — Пад ра-
бяз нас ці аб яе ўста ноў цы мож-
на атры маць ў най блі жэй шым 
ад дзе ле ўнут ра ных спраў ці ў 
гра мад скім пунк це ахо вы пра ва-
па рад ку.

Які да рож ны рух быў 
у ста лі цы за са вец кім ча сам? 

На якіх ма шы нах ез дзі лі 
су пра цоў ні кі ДАІ? Дзе ў Мін ску 

най час цей зда ра лі ся за то ры, 
і ці ка рыс таў ся Пётр Ма шэ раў 

па слу га мі да рож на га 
эс кор ту? На гэ тыя і ін шыя 

пы тан ні «Звяз дзе» ад ка заў 
Кан стан цін АНД РОН ЧЫК, 

бы лы ка ман дзір ба таль ё на 
да рож на-па труль най служ бы 
Дзяр жаў та інс пек цыі Мін ска.

«Са мы мі злос ны мі 
па ру шаль ні ка мі 
лі чы лі так сіс таў»

— У ДАІ я з 1966 го да, сам па хо-
джу з Чэр ве ня, — пры гад вае Кан-
стан цін Мак сі ма віч. — На служ бу тра-
піў дзя ку ю чы да во лі ці ка вай гіс то рыі. 
Я дэ ма бі лі за ваў ся з вой ска і пры быў 
у на шу ста лі цу цяг ні ком «Маск ва — 
Мінск». Ка лі вый шаў на пе рон, мя не 
за пры кме ціў ма ёр унут ра най служ бы, 
за пра сіў да раз мо вы. Спа чат ку па ду-
маў, што гэ та па труль, прад ста віў ся, 

па ка заў да ку мен ты. Але гу тар ка пай-
шла пра ін шае. У вы ні ку мне пра па-
на ва лі пра ца ваць у мі лі цыі. Я па кі нуў 
свае кан так ты. А праз ней кі час мне 
да сла лі за пра шэн не пры быць у ад-
дзел кад раў га рад ско га ўпраў лен ня 
ўнут ра ных спраў Мін гар вы кан ка ма. 
На той мо мант я быў га то вы здаць 
да ку мен ты на Мін скі ма та цык лет на-
ве ла сі пед ны за вод, але пра па но ва 
мі лі цыі апя рэ дзі ла. Спа чат ку з паў-
го да па пра ца ваў у ра ён ным ад дзе ле 
ўнут ра ных спраў Кастрычніцкага ра-
ё на, а по тым мя не за пра сі лі у Дзяр-
жаў та інс пек цыю на па са ду стар ша га 
ін спек та ра ў ад дзел па рэ гу ля ван ні 
ву ліч на га ру ху. З пра ва ахоў ных ор га-
наў зволь ніў ся ў 1992 го дзе ў зван ні 
пад пал коў ні ка мі лі цыі.

— Кан стан цін Мак сі ма віч, сён ня 
да рож на-транс парт ны рух зда ец-
ца да во лі шчыль ным, на сы ча ным. 
Але так бы ло не заў сё ды...

— У са вец кія ча сы ў Мін ску бы ло 
знач на менш лю дзей і ма шын. Я на-
ват па мя таю той час, ка лі пад час пе-
ра пі су на сель ніц тва ха це лі да сяг нуць 
міль ё на жы ха роў, каб уз няць пы тан не 
пе рад ура дам СССР аб бу даў ніц тве 
мет ра па лі тэ на. Транс пар ту, зра зу-
ме ла, бы ло менш. Аў та ма бі ляў вы-
пус ка лі не так шмат. Праў да, по тым 
на ла дзі лі ма са вы вы пуск «жы гу лёў», 
і аў та тэх ні кі ста ла больш. Ра ней на 
пра спек це, на кож ным скры жа ван-
ні, пра ца ва лі рэ гу лі роў шчы кі. У час 
пік яны кі ра ва лі да рож ным ру хам 
уруч ную, што са дзей ні ча ла хут ка му 
про пус ку аў та ма бі ляў. Ці ка ва, усе ін-
спек та ры рэ гу ля ва лі да рож ны рух з 
так зва на га «ра мон ка», спе цы яль най 
тум бы, якую ў го ра дзе ўжо не ўба-
чыш. І, як мне зда ец ца, іх мож на бы ло 
б вяр нуць. Усё ж та кі з ця пе раш ніх па-
то каў ма шын рэ гу лі роў шчы ка на огул 
не ві даць. Ён губ ля ец ца. Усю сваю 
зме ну ін спек та ры пра ца ва лі на скры-
жа ван нях. І на той час у Ле нін скім ра-
ё не ад бы ва ла ся менш ава рый, чым 
у ас тат ніх ра ё нах Мін ска. Усё ж та кі 
су пра цоў ні кі ДАІ да во лі шчыль на «за-
кры ва лі» ву лі цы. Кож ны кі роў ца ба-
чыў ін спек та ра і пры трым лі ваў ся пра-
ві лаў да рож на га ру ху. За то ры час та 
ўзні ка лі на Пар ты зан скім і Ле нін скім 
пра спек тах, ву лі цы Даў га брод скай. 
Да рэ чы, пры га даў адзін мо мант. 
Са мы мі злос ны мі па ру шаль ні ка мі ў 
свой час бы лі ва дзі це лі так сі. Хут-

кая да стаў ка па са жы раў іх заўж ды 
пад га ня ла. Усё гэ та ўплы ва ла на іх 
за ро бак. Кант роль у да чы нен ні так-
сіс таў быў уз моц не ны. Праў да, ні ко лі 
не за бу ду, як да на ша га ін спек та ра, 
які пра ца ваў ка ля гас ці ні цы «Бе ла-
русь», па ды шоў кі роў ца, ад даў пад 
ка зы рок і ска заў: «Так сіст Дзю ба са 
спра ва зда чай пры быў!» Мы вель мі 
доў га смя я лі ся. Та кі па ды ход ча ла ве-
ка ад ра зу зняў усё на пру жан не, і мы 
за ста лі ся ў доб рых ад но сі нах.

«Для ва дзі це ляў 
і пе ша хо даў 
чы та лі лек цыі»

— А якія пе ра ва жа лі да рож на-
транс парт ныя зда рэн ні?

— Яны бы лі та кія, як і ця пер. У 
пэў най сту пе ні ад роз ні ва юц ца тым, 
што та ды не ад бы ва ла ся зда рэн няў, 
на прык лад, з-за раз моў па ма біль-
ным тэ ле фо не. На жаль, сён ня кі роў-
цы дрэн на рэ агу юць на спе цы яль ныя 
сіг на лы аў та ма бі ляў хут кай да па мо гі, 
мі лі цыі, вы ра та валь ні каў. А ка лісь ці 
мы на ват ву чы лі ва дзі це ляў пра віль на 
рэ ага ваць на па доб ныя сіг на лы і пра-
во дзі лі дзе ля гэ та га ву чэн ні, асаб лі ва 

пе рад па чат кам Алім пій скіх гуль няў у 
1980 го дзе. Пры гэ тым мя не ўсцеш-
вае, што сён ня амаль ня ма зда рэн няў 
пры аб хо дзе транс пар ту. Ра ней, ка лі 
па мя та е це, ка за лі: трам вай абы ходзь 
спе ра ду, а аў то бус — зза ду. Гэ тая 
фар му лёў ка амаль ады шла ў не быц-
цё, а коль касць па доб ных пра ва па ру-
шэн няў ня знач ная.

— Ці бы лі ра ней пе ша хо ды 
больш дыс цып лі на ва ныя, чым ця-
пер?

— Гэ та бы ло неш та! Мы на ват ар-
га ні зоў ва лі спе цы яль ныя лек то рыі. 
Ка лі нех та не мог апла ціць штраф 
аль бо не ха цеў, мы пра цяг ва лі яму 
за пра шаль нік на су бот нюю лек цыю. І 
лю дзі ха дзі лі ах вот на. Гэ та дыс цып лі-
на ва ла і кі роў цаў, і пе ша хо даў. Сён ня 
я га на ру ся тым, што пе ша ход ідзе 
вы ключ на на зя лё нае свят ло, а ста-
іць — на чыр во нае. У той жа час мя не 
не па ко іць тое, што сён няш ні пе ша ход 

лі чыць, што толь кі ён мае ра цыю. Так, 
да рож ны пе ра ход — гэ та мес ца пе-
ша хо да, ад нак ён усё роў на не па ві-
нен спан тан на, без ад каз на кі дац ца 
на яго. У ча ла ве ка нуль ува гі на тое, 
што ро біц ца на да ро зе. Па доб нае 
стаў лен не трэ ба мя няць. Пе рад тым, 
як пе рай сці да ро гу на ват па пе ра хо-
дзе, гра ма дзя нін па ві нен па гля дзець 
па ба ках, пе ра ка нац ца, што яго ха да 
бу дзе бяс печ най.

— У ваш час лі ха чоў на да ро гах 
ха па ла?

— Так, але та ды бы ло за ма ла 
пры бо раў, якія маг лі б фік са ваць 
хут касць аў та ма бі ля. Пер шы мі з'я-
ві лі ся «Спід ган» і «Фа ра», «Бар' ер». 
Ва дзі це лі, да рэ чы, та ды на ра ка лі, 
што ін спек та ры ча сам ха ва лі ся ў звы-
чай ных ма шы нах і ад туль фік са ва лі 
пе ра вы шэн не хут ка сці. З этыч на га 
пунк ту гле джан ня гэ та не вель мі пры-
го жа. Ад нак ця пер на тра сах па ча лі 
ўста лёў ваць фо та фік са та ры, а гэ та 
ўжо больш цы ві лі за ва ны ме тад пра-
цы.

— Якой аў та тэх ні кай ка рыс та-
ла ся Дзяр жаў та інс пек цыя?

— З па чат ку 1970-х нам ма са ва 
па ча лі па стаў ляць «маск ві чы», аб-
ста ля ва ныя ма яч ка мі. По тым з'я ві-
лі ся ўжо і «жы гу лі». Яны бы лі больш 
су час ныя, утуль ныя, хут кас ныя, ма-
неў ра ныя. Ад пе ра сле да ван ня ні-
хто не мог уця чы. І на ват «Вол га» 

не маг ла па раў на цца з «жы гу лём». 
Ва дзі це лі са мі ра зу ме лі, што ні да 
чо га доб ра га лі хац тва не да вя дзе, 
ста ра лі ся не да пус каць па доб на га. 
Мне як ка ман дзі ру ў па го нях удзель-
ні чаць не да во дзі ла ся. Але на шы су-
пра цоў ні кі, якія пра ца ва лі ў нач ную 
зме ну, па доб нае прак ты ка ва лі. Каб 
кант ра ля ваць сі ту а цыю ў го ра дзе, 
на пра цу вы хо дзі лі 5-6 экі па жаў. У 
аў та ма бі лі аба вяз ко ва па ві нен быў 
быць «вож» — кап ро на вая стуж ка з 
шы па мі, да во лі эфек тыў ны спе цы-
яль ны сро дак для стры ман ня пра ва-
па ру шаль ні каў, які быў за цвер джа-
ны на ват на за ка на даў чым уз роў ні. 
Ся род за тры ма ных бы лі лі ха чы, якія 
па па да лі ся паў тор на. Але іх усё роў-
на бы ло не так шмат, як ця пер. Так, я 
ра ды та му, што ў нас та кая ра зум ная 
мо ладзь, ад нак у той жа час вя лі-
кая коль касць не га тыў ных звы чак 
за сму чае. Ка лісь ці ін фар ма цыя аб 

тым, што ва дзі цель кі ра ваў аў та ма-
бі лем у не цвя ро зым ста не, трап ля-
ла на прад пры ем ствы, у пра фе сій-
ныя ка мі тэ ты, аб мяр коў ва ла ся на 
кам са моль скіх сходах. Гэ та со рам, 
гань ба! За гэ та на пра цы па збаў ля лі 
прэ мі яль ных, пе ра но сі лі ад па чы нак 
на зі му. На ву лі цы Свярд ло ва ста яў 
стэнд са сцен га зе тай. Дык ка ля яе ў 
пра цоў ныя дні прай сці бы ло не маг-
чы ма. Усім бы ло ці ка ва, хто з аштра-
фа ва ных тра піў у га зе ту...

«Фі дэ ля Каст ра 
су пра ва джа лі 
на ма та цык лах «Урал»

— Вы не як рас каз ва лі, што 
цэнтр го ра да лі та раль на ўздрыг-
ваў ад ро ву ма та цык лаў.

— Без умоў на, у 1980-я га ды та кая 
праб ле ма бы ла. І яе раз гля даў на ват 
ЦК КПБ. Штра фа ваць тых ма та цык-
ліс таў, якія пе ра вы ша лі хут касць, бы-
ло вель мі скла да на. Яны ез дзі лі ма-
са ва, у гру пах. Мы вы ра шы лі пай сці 
на кам пра міс і па сяб ра ваць з гэ ты мі 
мо та гон шчы ка мі, ад вя лі для іх го нак 
ста ды ён «За ра».

— Ка лі ў Бе ла ру сі з'я ві ла ся эс-
кар та ван не для за меж ных дэ ле-
га цый?

— Не за доў га да пры ез ду ў Бе ла-
русь Фі дэ ля Каст ра, ку бін ска га лі-

да ра, які на ве даў на шу рэс пуб лі ку 
ў 1972 го дзе. Яго су пра ва джаў эс-
корт ны ўзвод на ма та цык лах «Урал». 
Эс корт на да ваў знач насць і ста тус 
ме ра пры ем ствам, у якіх удзель ні-
ча лі гос ці кра і ны. Акра мя та го, наш 
ўзвод су пра ва джаў прэ зі дэн та Фран-
цыі Жор жа Пам пі ду, які ў За слаўі су-
стра каў ся з Ле а ні дам Брэж не вым, 
канц ле ра Аў стрыі пад час на вед ван ня 
па бу да ва на га ў Жло бі не ме та лур гіч-
на га за во да. А вось Пётр Ма шэ раў, 
пер шы сак ра тар ЦК Кам пар тыі Бе-
ла ру сі, як ча ла век вель мі сціп лы, 
ка тэ га рыч на ад маў ляў ся ез дзіць з 
су пра ва джэн нем.

— Год та му вы вы да лі кні гу «Да-
рож ны па труль», якая пад ра бяз-
на рас каз вае гіс то рыю з'яў лен ня, 
ста наў лен ня да рож на-па труль най 
служ бы ДАІ. А як з'я ві ла ся па доб-
ная ідэя?

— Гэ та ад бы ло ся пас ля на вед ван-
ня ў Маск ве му зея гіс то рыі мі лі цыі. 
Я вы ра шыў, што прос та аба вя за ны 
на пі саць па доб ную кні гу пра на шу 
служ бу. Між ін шым, яна бы ла са мая 
вя лі кая ў ДАІ. У ба таль ё не на ліч ва-
ла ся 362 мі лі цы я не ры. У ар хі вах, біб-
лі я тэ ках пра ца ваў ка ля пя ці га доў. 
Дзя куй спон са рам, якія з па ра зу мен-
нем па ста ві лі ся да не аб ход нас ці па-
доб на га вы дан ня. Пас ля вы ха ду кні гі 
я ад чуў, што пэў ную леп ту ў агуль ную 
гіс то рыю да рож на-па труль най служ-
бы ўнёс. Ця пер збі ра ю ся на пі саць 
яшчэ ад ну кні гу, пры све ча ную ўсім 
струк тур ным пад раз дзя лен ням ДПС 
Беларусі
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«ГА НА РУ СЯ ТЫМ, 
ЯК ПА ВО ДЗІЦЬ СЯ БЕ ПЕ ША ХОД»

Ра ней на пра спек це, 
на кож ным скры жа ван ні, 
пра ца ва лі рэ гу лі роў шчы кі. 
У час пік яны кі ра ва лі 
да рож ным ру хам уруч ную, 
што са дзей ні ча ла хут ка му 
про пус ку аў та ма бі ляў. 
І, як мне зда ец ца, іх мож на 
бы ло б вяр нуць.
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